

# 安徽省“国培计划(2023)”

高端引领人才培养项目(初中历史)

# 简报

2023年第22期

淮北师范大学

2023年12月6日

道阻且长，行则将至，行而不辍，未来可期。

## 学校简介

淮北市第二中学位于市区古城路56号，是一所淮北市教育局直属的初级中学。学校创办于1973年，初始为完全中学，2005年与实验高中整合后，成为一所完全初中。



截至2012年在校学生三千多人，设57个教学班；教职工221人。

学校占地面积 36789 平方米，建筑面积 21081 平方米。

2005 年—2014 年，连续十年，中考成绩稳居全市前列，优秀率、及格率等各项指标，都以明显的优势处于全市领先的位置，现已成为淮北市初中教育的一面旗帜。学校先后被评为“全市教育工作先进集体”、“全市先进团组织”、“安徽省未成年人思想道德建设示范学校”、“市综治工作先进单位”等。

学校占地面积 30318 平米，校舍面积 17525 平米。学校拥有标准运动场 1 个，多功能体育馆 1 个，多媒体教室 4 个(48 口教室全部装备班班通)。生物实验室 1 个，物理实验室 2 个，化学实验室 3 个。60 座计算机教室 3 个，图书馆藏书 7.5 万册。2005 年—2014 年，连续十年，中考成绩稳居全市前列。2014 年中考，张家乐同学独占鳌头，以 781 高分荣登淮北市中考状元宝座，达到淮北一中统招线的同学多达 61 人，约占全市三区一县统招总数的 38%，以绝对优势名列淮北市第一。

学校本着教书育人、依法治校、改革创新、爱岗敬业、务实求真、争创一流、团结奋进的指导思想。坚持全面贯彻党和国家的教育方针，转变教育观念，围绕为 21 世纪培养人才的目标，从科学的整体观念出发。以领导体制改革为主导；以管理体制改革的动力；以加强和改善思想政治工作为保证；以教育、教学中心；按照抓纪律、正校风，抓管理、强质量，抓发展、树形象的工作方针，与时俱进，乘势而上，努力使淮北二中成为淮北初中教育的品牌初中，金字招牌。

# 跟岗研修



12月5日，节气虽接近大雪，可温暖的阳光照在人身上仍暖洋洋的，上午八点，“国培计划（2023）”高端引领人才培养项目（初中历史）的同仁们聚集在一起，就昨天到淮北二中聆听的一节历史课《从九一八事变到西安事变》进行交流。研讨会由学习委员李有波老师主持，会上大家畅所欲言，纷纷表示受益匪浅。



下午2点10分，国培历史班的老师们在班主任董老师的带领下又一次来到淮北市第二中学。这一次学员们有幸欣赏了全国历史优质课一等奖获得者侯静老师的展示课《美国内战》。

侯老师从矛盾激化的美国—美国内战的原因、战火燃烧的美国—美国内战的过程、涅槃重生的美国—美国内战的影响这三个方面对课文内容进行了全面的整合，使得本节课的讲解条理十分清晰，重难点

突出，易于学生理解记忆。学员们认真记录，细心观察课堂的每个细节，深入分析课堂中教师的教学内容及学生的表现情况。

“教”无涯，“研”不尽。课后学员们在一起进行热烈的研讨交流，大家一致认为侯老师教学基本功扎实，教学能力超强，对课堂教学掌控自如，不愧为全国历史优质课一等奖获得者。

## 教学研究

12月4日和5日，我们分别聆听了淮北二中历史教研组长何少芳老师的示范课《九一八事变》、全国历史优质课一等奖获得者侯静老师的示范课《美国内战》和安徽省历史优质课一等奖获得者



程邵青老师的示范课《三国鼎立》。三位老师扎实的教学基本功、娴熟的教学方法、专业的学科语言、靓丽的教学仪态，使三节示范课就像三道营养大餐，为学员们带来了知识的“饕餮盛宴”。

三位老师在课堂教学中，都能立足于学生发展的核心素养，以历史史实为基础，增强问题的针对性和现实性，突出以史为鉴，引导学生发现、分析并解决问题，提升能力。同时将史料问题预设成与教学



内容相关的序列活动，开启课堂对话的正确打开方式。材料引领深度对话，使核心素养落地生根，坚持价值性和知识性相统一、主导性和主体性相统一、理论性和

实践性相统一，把宏大的目标落实到学生生活实际中，真正做到寓教于乐，寓学于趣，让学生从历史学科的学习中明事理、辨是非、懂取舍、知进退。

我们跟岗的同仁进行了认真的聆听，并且童小四老师、胡立华老师、李有波老师、黄兆友老师和王静老师分别对这三节示范课做出精彩的点评。



## 学员心得

跟岗学习，筑梦前行！创新永无止境，创新让生活更美好！

国培，让我们的学习多了一份坚持；国培，让我们的工作多了一份责任；国培，让我们的未来多了一份希望……

感谢国培，让我们学到了新的理念和新的教学方法；感谢国培，让我们看到了自己的不足从而寻找改进的方法；感谢国培，让我们在忙碌中收获着、充实着、快乐着……



跟岗学习培训总会结束，但真正的培训学习还在今后的日常教学工作中。这次对我既有观念上的洗礼，也有教学教研技艺的增长。可以说，“跟岗学习”促进了我的成长，使我提高了认识，理清了思路，学到了新的教学理念，找到了自身的差距和不足

也使我意识到了教学学无止境，教育任重道远的现实。在这挥手告别跟岗学习生活的时候，我整装待发，将以饱满的热情、坚定的信念、高度的责任感投入到自己的教学生涯中，去迎接新的挑战，攀登新的高峰。面对未来，任重而道远：“昨天的微不足道，今天的正在争取，明天的正在拼搏”。

---

**报送：**教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

**抄送：**各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣烨 编审：吴姜